
MECHANIKA  Fizika K1A    laborzh   2023. nov. 21.    
 
M/1. Igaz-e, hogy ha egy síkinga fonalának hosszát hatszorosára növeljük és a fonal végén levő 
test tömegét is hatszorosára növeljük, és ezt az ingát felvisszük a Holdra, akkor ott a lengésideje 
hatszor akkora lesz, mint a Földön volt? A Holdon a ’g’ értéke a földi érték egyhatoda.  
Indokolja a választ!    3 pont 
 
 
 
 
 
 
 
 
M/2. Igaz-e, hogy harmonikus rezgőmozgásnál a rezgésidő az amplitúdó négyzetgyökével 
egyenesen arányos?   Indokolja a választ!    3 pont 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
M/3. Egy függőlegesen fellógatott rugó végére a lap túloldalán levő táblázatban megadott 

tömegeket rögzítettük, és leolvastuk a rugó végének pozícióját.  

a) Ábrázolja a mérési adatokat diagramon a lap túloldalán levő milliméterpapíron, húzza meg a 

mérési adatokra illeszkedő egyenest, és számolja ki az egyenes meredekségét!   5 pont 

 

Az egyenes meredeksége: 

 

 

b) Számolja ki a rugó rugóállandóját! g = 9,81 m/s2    2 pont 

 
 
 
  
 
c) Mekkora tömeget raktunk a rugó végére, ha az egyensúlyi helyzethez képest 10 cm-t kihúzva  
a létrejövő rezgőmozgás periódusideje 1,4 s lett? 2 pont 
 
  



m (dkg) 1,2 2,1 3,0 3,6 4,8 6,2 7,6 8,0 

ℓ (mm) 30 35 40 90 150 260 320 380 

 

 

  



EGYENÁRAM    Fizika K1A    laborzh   2023. nov. 21. 
 
E/1. Igaz-e, hogy egy 0,2 MΩ-os és egy 600 kΩ-os ellenállás párhuzamos eredője 1500 Ω?  
Indokolja a választ, és ha az állítás hamis, akkor adja meg a helyes eredményt! 3 pont 
 
 
 
 
 
 
 
E/2. Igaz-e, hogy ha egy ideális voltmérőt párhuzamosan kötünk egy 100 Ω-os ellenállással, akkor 
az ellenálláson és a voltmérőn egyenlő nagyságú áram fog folyni? Indokolja a választ!    3 pont 
 

 

 

 

 

 

E/3. Sorosan kötünk  

egy E = 31,2 V elektromotoros erejű, Rt = 2,2 k belső ellenállású telepet,  

egy R = 800 -os állandó ellenállást és  

egy RH = 5 k összellenállású helipotot, amit változtatható ellenállásként kötünk be.  

A helipot állítóját 0 és 1000 között lehet állítani, 0-ra állítva lesz az áramkörbe bekötött 

ellenállás 0. A helipot állítóját n = 200-ra állítjuk. 

Van két mérőműszerünk is, az egyikkel telepen átfolyó áramot, a másikkal a rajta eső 

feszültséget akarjuk mérni. A műszerek ideálisnak tekinthetők. 

a) Rajzolja le a kapcsolást (a műszerekkel együtt)! 2,5 pont 

A rajzot a túloldalra készítse. 

 

A válaszokat kérjük ide beírni, a számítások a túloldalon végzendők  

b) Mit mutatnak a műszerek a helipot ilyen állásánál (n=200-ra állítva)?  3,5 pont 

 

 

c) Számolja ki a körben mérhető legkisebb és legnagyobb áramot! 3 pont 

 

 
  



OPTIKA  Fizika K1A    laborzh   2023. nov. 21. 
 
O/1. Igaz-e, hogy ha a fény nagyobb törésmutatójú közegből kisebb törésmutatójú közegbe 

érkezik, akkor a törési szög nagyobb a beesési szögnél? Válaszát indokolja!    3 pont 
 
 
 
 
 
 
 
 
O/2. Igaz-e, hogy a nagyítónak használt domború lencsével mindig nagyított kép keletkezik? 
Indokolja a válaszát, lehetőleg egy vázlattal!    3 pont 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O/3. Ha az ábra szerint a prizma A lapjára merőlegesen érkezik a fény, akkor a B 

lapra éppen a teljes visszaverődés határszögével érkezik. 

a) Számolja ki a prizma anyagának törésmutatóját,  

ha a prizma törőszöge Φ = 36!  
Készítsen vázlatot is a sugármenetről!   4 pont 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

FORDÍTSON! 
 

A 

Φ 

B 

A 

B 

Φ 



b) Mi történne, ha ugyanilyen anyagú prizmából Φ = 34 törőszögű prizmára érkezne ugyanígy  
(az A lapra merőlegesen) a fény? Készítsen vázlatot is a sugármenetről, és írja be a megjelölt 
szögek értékét!    3 pont 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

c) Mi történne, ha ugyanilyen anyagú prizmából Φ = 38 törőszögű prizmára érkezne ugyanígy  
(az A lapra merőlegesen) a fény? Készítsen vázlatot is a sugármenetről, és írja be a megjelölt 
szögek értékét!     2 pont 
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HŐMÉRSÉKLETMÉRÉS  Fizika K1A    laborzh   2023. nov. 21. 
 
H/1. Igaz-e, hogy egy ellenálláshőmérő ellenállása felmelegedési görbe felvételekor nő, lehűlési 
görbe felvételekor csökken? Indokolja a válaszát!    3 pont 
 
 
 
 
 
 
H/2. Igaz-e, hogy az időállandó az az idő, ami alatt a hőmérő hőmérséklete  
lehűlésnél az e-ed részére csökken, felmelegedéskor pedig az e-szeresére nő?  3 pont 
 
 
 
 
 
 
 
 
H/3. Egy hét fős mérőcsoport minden tagja felveszi egy higanyos hőmérő lehűlési görbéjét, úgy, 

hogy 115,1 C-os termosztátból 18,2 C-os csapvízbe teszik a hőmérőt. 1,5 perccel az áthelyezés 

után ezeket az értékeket mérik: 

80,6 C      80,2 C      80,6 C      78,8 C      79,4 C       79,8 C        80,6 C 

A válaszokat kérjük ide beírni, a számítások a túloldalon végzendők  

a) Számoljuk ki a csoport hőmérséklet-adatainak átlagát, és a 99,5%-os konfidenciaszintre 

vonatkozó hibaintervallumot!  4 pont 

 

b) Mennyi a hőmérő időállandója (a csoport által mért átlaggal számolva)? 3 pont 

 

c) Mennyi a hőmérő hőmérséklete 3 perccel az áthelyezés után (az átlagból számolva)? 2 pont 

 

A Student-féle t paraméter értékei P konfidenciaszintnél és N mérésszámnál  

 
0,8 0,9 0,95 0,975 0,99 0,995 

4 1,638 2,353 3,182 4,176 5,841 7,453 

5 1,533 2,132 2,776 3,495 4,604 5,598 

6 1,476 2,015 2,571 3,163 4,032 4,773 

7 1,440 1,943 2,447 2,969 3,707 4,317 

8 1,415 1,895 2,365 2,841 3,499 4,029 

 
 


